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Multă vreme interesul pentru cercetarea fenomenului producţiei, 
valorificării şi conservării cărţii a solicitat, între „limbajul criticii" şi 
„ştiinţele omului", motivaţii ale explicării noţiunilor de valoare cultu
rală, de obiect şi fapt cultural, de eveniment al spaţiului cultural dat. 
Intr-o expresie curentă, „cartea în cumpăna vremii" ar trebui să refacă 
un ciclu cultural al proiecţiilor ei. Dar, fiind vorba de o diversitate de
notând la modul facil un decalc al esenţelor („cărturărismul") iar la ni
velul superior o categorie de sugestii clasificate aprioric (Fr. Furet şi Da
niel Roche vorbeau de istoria cărţii ca suport şi expresie a mentalităţi
lor), mesajul - continent de elemente ale convergenţei investeşte 
cartea cu argumentul palpabil al unei istorii recuperate. Iată de ce, în
tre tendinţele de instituţionalizare a culturii, după expansiunea valorilor 
iluministe la nivelul transferului de mesaj de la individ la colectivitate, 
biblioteca va depăşi calitatea de depozitar al cărţii şi informaţiei, de agent 
al vehiculării şi transmiterii ei, înscriindu-se în circulaţia ideilor şi impri
mând fenomenului cultural nuanţele unui „activism" ce premerge -
cazul provinciei noastre - cu multe decenii corespondentul său politic. 

In spaţiul de spiritualitate al provinciei bănăţene din secolul trecut, 
constituirea şi organizarea bibliotecii avea loc în condiţiile expansiunii 
ştiinţei de carte şi ale creşterii producţiei de carte tipărită, realităţi ce 
acoperă, dintr-o perspectivă a priorităţilor, chiar problema dialogului cu 
continentul. Bibliotecile bănăţene de după 1850 s-au înscris în acţiw1e:.i 
generală de culturalizare, preluând din rezultatele pe care le-a consacrat 
„dilatarea orizontului cultural al omului luminilor'0 , pe linia enciclope
dismului raţionalist dar operând cu alte criterii ţinând de funcţionalitate, 
solidarizare intens-activă cu aspiraţiile etnice, modernizare în consonanţă 
cu factorii penetranţei în conştiinţa culturală a vremii: tiparul presa, 
librăria, colportorul de carte. Prin urmare, pe un fond cultural solid şi 
pe coordonatele mult lărgite, în aria propriilor determinaţii şi în etapa 
1850-1918 biblioteca răspundea solicitărilor impactului dintre formele 
noi şi fondul local, întemeind ea însăşi o veritabilă experienţă culturală 
a epocii. 

Dacă spiritul public, validat în conjuncturi neprielnice. traversa o 
etapă de maturizare în condiţiile intensificării presiunii oficiale, mai ales 
după 1867, bibliotecile constituite în Banat reprezentau - nu singure -
factorul important de rezistenţă. Ele nu doar au însoţit fenomenul apă
rării valorilor colective ci l-au orientat de-a dreptul, dacă ar fi să ad
mitem rolul de „constructor" al perspectivei culturale, asumat prin în
săşi activitatea acestor instituţii. Situaţie altminteri valabilă şi altor etnii 
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care, în graniţa bănăţeană a monarhiei, îşi disputau şansele în materie 
de programe şi proiecte, determinând - cum uşor se poate vedea din 
simpla enumerare a producţiei tipografice în intervalul cronologic abor -
dat de noi - o concurenţă editorială cu efecte deloc de neglijat. Un cer
cetător german interesat de industria tipografică şi dinamica producţiei 
de carte în diferitele provincii ale fostei monarhii,2 aborda chestiunea ti
păriturilor din mediul bănăţean, evaluând rezultatul sincretic al acestui 
efort (obiectul carte) survenit - consideră el - „în acţiunea imaginilor 
apărute în lumea literară asupra domeniului uman şi asupra evenimen
telor din societate. "3 

Există. fireşte, o tradiţie anterioară în constituirea unor fonduri di:
bibliotecă în Banat. Împingând chestiunea măcar până la 1800, consta
tăm o implicare în opera de luminare şi creaţie culturală înreţinută la un 
nivel exigent-selectiv şi alimentată permanent prin tentaţiile ştiute ale 
unor colecţionari aprţinând elitei provinciei din prima jumătate a se
colului (Stoiica de Haţeg, Bojincă, Al. Gavra, C. D. -Loga, Atanasiu Gra
bovschi). Iniţiative care mai apoi vor servi ca bază pentru unele biblio
teci din a doua jumătate a aceluiaşi secol. 

Fenomen apărut relativ târziu, comparativ cu aceeaşi realitate din 
Transilvania, reţeaua bibliotecilor bănăţene va lua amploare şi se va di
versifica tocmai după 1850, fiind un proces desfăşurat în paralel cu ten
dinţa tot mai remarcată în comunităţile româneşti ale provinciei de a-şi 
asocia aspiraţiile de ordin cultural la dimensiunea spirituală a întregii 
mişcări naţionale. Nu întâmplător, cele mai ră~pândite unităţi culturale' 
în spaţiul bănăţean - reuniunile de lectură şi muzică - vor deveni şi 
instituţiile demersurilor factice pentru constituirea fondului de plecan' 
al unor biblioteci cu activitate prelungită, în unele cazuri, până azi. Ca 
să oferim doar câteva exemple, vom aminti - de pildă - că în 1841, la 
Caransebeş, N. Andreeviciu, atunci inspector general al şco;ilor gr<Jnicc'
reşti, are iniţiativa înfiinţării „Asociaţiei Cultivătoare a Învăţătorilor di:1 
Măritul Regiment nr. 13 pentru Cultivarea Limbii şi Literaturii Române", 
devenind şi cel dintâi donator al unor opuri pentru o bibliotecă a aces
tei asociaţii: în 1863; iar la Arad, o „Asociaţie Naţională" îşi propunea 
„să militeze pentru cultura şi conversarea poporului român··, iulosind co
lecţia de cărţi a lui Alex. Gavra, pentru începutul activităţii de biblio
tecă. După 1860, întemeierea reuniunilor de lectură şi muzică cu pr9-
priile lor biblioteci, se petrece cu o frecvenţă atestând că tot mai mult 
este înţeles rolul important al bibliotecii între factorii de conservare
apărare-afirmare a limbii materne: 1863 - Caransebeş, 1864 - Sânni
colau! Mare şi Lugoj, 1866 - Reşiţa, 1867 - Lipova, 1868 - Timişoara, 
1869 - Nădab, 1871 - Beregsău şi Caransebeş. 1872 - Cenad şi Mer
cina, 1873, 1877 şi 1880 - Oraviţa, dintre cele studiate de noi; apoi Socie
tatea Diletanţilor (1870) şi Societatea cercului de lectură din Timişciara 
(1873) precum şi Societatea de lectură din Oraviţa (1873). 

Intre categoriile de biblioteci, cele mai puternice - prin funcţiona-
litate şi fond deţinut - sunt bibliotecile publice: şcolare, parohiale, ale 
societăţilor de lectură, ale casinelor, ale corurilor, ale corporaţiilor profe
sionale, ale ASTRA, muncitoreşti.4 Constituirea lor se datorează unor 
iniţiative particulare sau ale unor instituţii. Dar ele sunt în majoritate 
efectele dorinţei de a cultiva lectura şi argumente că lectorul se apropie 
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cu o nouă sensibilitate de înţelesurile şi mesajele cărţii. Obiectivul cul
tural fiind subliniat nu o dată: „Scopul bibliotecii -- citim în presa vre -
mii - este a ţinea membrii reuniunei în curent cu literatura didacticC1 
şi a le veni în ajutor ulterioarei lor oulturi şrienţifice."5 Alte biblioteci 
s--au putut constitui datorită sumelor de bani obţinute prin diverse acţi
uni culturale, organizate de comunităţile locale: „Balurile românes.ci -
citim undeva - de până acum din Timişoara totdeauna şi însemnat 
folos material institutelor noastre de cultură din acel oraş".6 Chiar pres:i 
(ziarele şi revistele provinciei) se oferea cu generozitate în a servi cauz._1 
instituţiilor culturale româneşti, y compris biblioteca: „eventualul venit 
al foaei este destinat iarăşi numai spre scopuri culturale, biseri-:eşti şi 
şcolare."7 

Putem depista centre în care s-a concentrat reţeaua bibliotecilor din 
Banat şi dinspre care - precum într-o diaspora de binecuvântare şi în
demnuri frăţeşti - vor pleca alte iniţiative spre localităţile mai mici din 
preajmă. Un centru, între cele mai .ancorate în viaţa culturală a impe
riului, era Caransebeşul, urbea acelui nucleu junimist de la finele veacu
lui: I. Popasu, I. Paul, V. Goldiş, Şt. Velovan, E. Hodo~. Aici activc.111 
Biblioteca Reuniunii Române de Lectură, cu statele aprobate din 1872 :'ii 
care în 1913 ajunge la un număr de 1200 volume: Biblioteca Societăţii 
de T.ectură a Tinerimii Studioase, cu un statut special din 1868, al cărei 
fond pleacă de la donaţiile lui Şt. Velovan, E. Hodoş, P. Dragalina, I. Bă
lan; la 1 octombrie 1887, se constituia Societatea de Lectură a Clericilor 
din Caransebeş avându-l pe Gh. Sârbu ca preşedinte, pe elevul din cur
sul II Fl. Cioloca bibliotecar, iar între membri pe Oct. Loichiţa, şi el elev 
al cursului II. Din 1889, va deveni Societatea d.e Lectură „Ioan Popasu", 
biblioteca beneficiind de donaţii importante cantitativ. Astfel, se v0•· 
adăuga fondului de bază 2000 cărţi din colecţia I. Popasu, 500 donate d2 
Tr. Badescu, 300 cărţi din donaţia lui Filaret Musta, provenind din c0-
le2ţia sa particulară de la Văliug, donaţia căpitanului român Dim. Mici:
lescu (1804-1886) care oferă institutului teologic toată biblioteca sa.8 Un 
fond important avea şi biblioteca Reuniunii de cântări şi muzică (187'." • 
Dar cea mai însemnată este Biblioteca Centrală. a Reuniunii învăţ:Hor'.
lor Români din Caransebeş (1894). Iniţiatorii ei făceau, prin intermedit!l 
ziarului ,.,Dreptatea"9 apelul la scriitorii şi literaţii români să binevoiasd 
a sprijini biblioteca centrală a reuniunii prin donarea de aperi". Biblio
teca avea filiale în toate satele bănăţene, cu ocazia şedinţelor despărţ<! -
mintelor reuniunii abordându-se constant probleme legate de organizare• 
colecţiilor, conservarea cărţii pe baza „Regulamentului pentru Bibliotecă". 
îndeosebi paragrafele 27-31: dreptul la folosirea cărţilor pentru membrii 
reuniunii, recomandarea folosirii biibliotecii spre <1 fi „în curent cu prc
gresul în sciinţă şi cultură", „augmentarea prin donări de opuri folosi
toare".10 I se alocă fonduri însemnate, cum aflăm din analiza ,.Prelimi
nariului diecezei gr. or. rom. a Caransebeşului pe anul 1906"!1: ,.Spesele 
senatului bisericesc ( ... ) cu susţinerea institutului teologic, pentru bi
blioteca profesorilor de teologie şi alte trebuinţe, 200 cor. din totalul d~ 
85,20 cor.; Spesele senatului şcolariu ( ... ), spesele cu susţinerea institu
tului pedagogic, pentru biblioteca profesorală, 300 cor. din totalul de 
18.040 cor." După 1900, în condiţiile maturizării conştiinţei naţionale !/Î 

ale unei intense activităţi, inclusiv pe tărâm cultural, în cadrul genera-
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ţiei care prepara încă de atunci unirea cu ţara, Biblioteca centrală a re
uniunii învăţătorilor se interesează de soarta fondului de la filialele din 
teritoriu. Prin circulara 23 din 1907, se solicitau rapoarte de la despăr
ţămintele Biserica Albă, Buziaş, Caransebeş, Ciacova, Făget, Oraviţa, 
Vârşeţ şi a atenţionat colectivul care coordonează activitatea bibliotecilor 
din Bocşa, Lugoj şi Vârşeţ. 12 Iată şi un caz de conştiinţă: se solicită lui 
Ioan Miclea din Voivodinţ să fie aduse de la Vârşeţ la biblioteca centrală 
acele cărţi slavone vechi „late" cândva parohiilor româneşti prin circu
lara 61 004 din 31. XII. 1858 şi recuperate acum de învăţătorul român. 13 

Circulara 23/1907, (semnată de Ioan Marcu şi Petru Bandu) soma „biblio
teca centrală să se augmenteze cu opuri din suma bugetului". ln 1912, 
„Raportul general al Senatului Şcolar" viza ,,augmentarea muzeului şi 
a laboratorului fizica! cu cele mai indispensabile recvizite, înzestrarea 
bibliotecii cu cele mai de .piLdă ·Cărţi, procurarea hartelor geografice .pen
tru sale de învăţământ." 14 ; iar la „Observări generale"; „să înfiinţeze 
biblioteci şcolare procurând cărţile cuprinse în consp. publ. în FD, să 
ceară recvizite gratuite de la stat. "15 ln condiţii tot mai dificile, mai ales 
financiar, punctul 49 al şedinţei din 24 aprilie 1913 prevedea reduceri: 
„la spese se reduc poziţiile pentru biblioteca profesorilor se preliminează 
500 cor. în loc de 1500 cor. "16 dar se adresa Consistoriului dicesan rugă
mintea expresă „să le procure profesorilor reviste de specialitate, să le 
mărească biblioteca, să le cumpere aiparatele necesare pentru experimente, 
căci fără mijloace sigure nu se pot nici cunoaşte. necum propaga adevă
rurile ştiinţei." 17 In 1914 însă, suma creştea18 (la capitolul „Spese de 
administrare ale senatului şcolar, pentru biblioteci) la 1500 coroane. 

La Oraviţa, Casinoul (4 nov. 1868) „a înfiinţat cea mai (mare biblio
tecă din urbe" 19, la 11 iunie 1874, cu ocazia şedinţei Comitetului, fiind 
atestat bibliotecarul Ion Madincea20• Iniţiativele constituirii unor fon
duri de biblioteci sunt însă mai vechi. în 1867, o Societate de întrajuto
rare a etnicilor germani, din care făceau parte ~i membri ai comunităţii 
româneşti, stabileau prin regulament, „cheltuielile pentru bibliotecar şi 
arhivar" la 400 fl. 21 Mare parte din fondurile de bibliotecă ale Casinei 
din Oraviţa s-au datorat colecţiei lui Nicolae Jumanca (1848-1915). Sta
tutele, publicate în 187422 , în 25 de pagini, oferă o imagine interesantă 
asupra activităţilor girate de instituţie şi modul în care se manifesta grija 
pentru biblioteca proprie. Evidenţa fondului se ţine pe „un protocolu 
acur1atu" (paragraful 18), împrumutul este condiţionat de o cauţiune de 2 
florini care revin împnimutătorului la restituirea exemplarului (acela~i 
paragraf). Se constată un interes major pentru constituirea colecţiilor de 
presă: „Jurnalele cele reservate pentru reuniune le primesce biblioteca-
riul spre postrare." Împrumutul e acordat pe 14 zile şi nu se împrumută 
decât un op (paragraful 19). 

La Resiţa, din 18t)8 sunt atestaţi cu funcţie de bibliotecari, Ion Simu 
şi Goerge Pocreanu. La 7 ianuarie, G. Pocreanu aduce la cunoştinţ·a pu
blicului local intenţia de „a înfiinţa un fond bisericescu şi şcolariu" din 
care o parte urma să se întrebuinţeze pentru „ajutorarea înveţiământului 
poporalu prin cumpărarea cărţilor necesare, prin înfiinţarea unei biblio
teci. "23 Se încheie cu comuna un „Protocol de învoire" asupra localului 
(24 ianuarie). In 1872 se adună prima sumă de bani destinată cumpărării 
de cărţi iar „socoata" din 1874 arată un total de 66 fl. şi 27 cr. Biblia-

https://biblioteca-digitala.ro



5 Biblioteci publice din centre urbane 233 

teca muncitorilor din Reşiţa (1871)24, Biblioteca societăţii de lectură şi 
corului vocal (1872), Biblioteca Cercului general de lectură (1881),25 sunt 
alte instituţii constituite fie prin donaţii, fie prin cumpărări de cărţi cu 
banii obţinuţi prin organizarea de baluri, spectacole de teatru cu actori 
amatori. Din 1893, o activitate bogată desfăşoară Biblioteca Reuniunii 
Române de lectură din Reşiţa Montană, având multă vrem între biblio
tecari pe P. Bandu şi I. Velceanuz6 • In 1893 avea 1500 volume27• Intre 
bibliotecile corporaţiilor profesionale avem exemplul din 1900 al Biblio
tecii sindicatului muncitorilor metalurgişti, constructori şi lemnari, care 
într-un aipel solicită „subvenţii speciale de la forurile sindicale."28 

La Lugoj, mai ales în mediul şcolar, asemenea asociaţii s-au erijat 
în îndrumătoare ale conştiinţei generaţiei tinere pe fondul tradiţiei cui
turale locale. In 1879, Reuniunea de lectură a studenţilor români lua 
fiinţă deodată cu propria bibliotecă, între organizatorii căreia îi aflăm pe 
V. Vlad Delamarina şi I. Popovid-Bănăţeanu. În 1911, lua fiinţă Reuniu
nea de cânt gr. cat. din Lugos „Lira", ale cărei statute29 prevedeau în
fiinţarea unei bib1ioteci muzicale. Astfel, paragraful 14 („Cercul de acti
vităţi al Comitetului Reuniunii") sublinia că „se poate da spre folosinţă 
membrilor Reuniunei opuri musicale"30, după ce paragraful 3 („Limba 
Reuniunei") arăta că „în manipulaţie limba română e limba reuniunii~; 
dar nu se excludea „:folosirea limbei materne"31 • 

La Timişoara, biblioteca publică avea la ·1904, la înfiinţare, 47 OOO vo
lumc32, iar în 1917 ajungea la peste 70 OOO, necesitînd cheltuieli în va
loare de 650 OOO pentru conservarea :fondului' său.33 în fapt, sectorul pu
blic, palid reprezentat, va cunoaşte un avânt deosebit aici abia după 
Marea Unire. 

Bibliotecile din centrele urbane bănăţene se vor integra în amplul 
proces al emancipării în care se angajase spiritualitatea românească din 
provincie, într-o solidarizare permanentă pe drumul acelei :finalităţi -
Marea Unire - la care, cum bine se ştie, au lucrat mai multe generaţii. 

NOTE 

1 Cf. N. Bocşan, Contribuţii la istoria Iluminismului românesc, Timiş:>ara, 1986, 
p. 196. 

2 H. Dyserinck, Komparatistik. Eine Einfuhrung, II, Bonn, 1981, p. 125-153. Cu 
deosebire în capitolul „Komparatistische Imagologie". 

3 Ibidem, p. 129. 
4 O listă şi la P. Oallde, Lupta pentru limbă românească în Banat, Timişoara, 

1983, p. 290. 
5 Vezi „Foaia Diecezană" (în continuare F.D.), anul XX, nr. 40, 12 octombrie 1905, 

p. 5. 
6 Cf. Bal român in Timişoara, în F.D., anul XII, nr. 6, 7/18 ianuarie 1888, p. 7. 
7 In F.D., anul II, nr. 5, 1/20 decembrie 1887 / 1 ianuarie 1888, p. 2. 
8 C. Grofşoreanu, Mişcările culturale in S-E european, în „Revista Institutului 

Social Banat-Crişana" (în continuare RISBC), XIII, ianuarie-aprilie 1944, p. 58. 
9 Vezi „Dreptatea", nr. 104/1894, p. 5. 

10 De pildă, adunarea de la Ciacova a despărţământului reuniunii învăţătorilor 
gr-or. de la şcoalele confesionale din diecesa Caransebeşului (30 iulie 1887) avea 
în program la punctul 6 prezentarea Raportului despre starea bibliotecii pe ;i.n11J 
administrativ 1886/1887. Vezi F.D., anul II, nr. 46, 15/27 noiembrie 1887, p. 6. 
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11 Arhiva Mitropoliei Banatului, Fond „Circulare Şcolare", nr. de prot. 21, nr. 1146, 
E, din 1905. 

12 Cf. Analele Reuniunii inv. rom. de la şcoalele conf. gr. or. din diecesa Caran
sebeşului, an. 1907 /1908, Caransebeş, nr. 3, p. 7. 

13 Arhiva Mitropoliei Banatului, Fond „Circulare Şcolare", circulara 23/1907. 
14 Sinodul eparhial al diecesei gr. or. a Caransebeşului, periodul XV-XVI, ses. II, 

21 aprilie 1913, p. 85. 
15 Ibidem, p. 89. 
16 Ibidem, p. 20. 
17 Ibidem, p. 35. 
18 Arhiva Mitropoliei Banatului, Fond „Circulare Şcolare", nr. 1481, E ex. 1913. 
19 Sim. Sam. Moldovan, Oraviţa de altădată şi teatrul cel mai vechi din România, 

Oraviţa, 1938, p. 115. 
20 Ibidem, p. 119. 
21 Vezi Geschichte der Griindung und Entwickelung der Oraviczaer Sparcassa, 

verfasst von Alexander Peter derzeit leitender Director, Oravicza, 1886, p. 33. 
22 Statutele Casinei Române din Oraviţia Montană, Oraviţa, 1874, 8 p. 
23 V. Leu, O bibliotecă reşiţeană întemeiată în 1868, lucrare în manuscris. 
24 Catalogul a fost întocmit de A. Tietz. Manuscris .în colecţie particulară din 

Oraviţa. 
25 J. Gabriel, Fiinfzigjăhrige Geschichte der Banater Arbeiterbewegung 1870-1920, 

Timişoara, 1928. 
26 I. Muşlea. Date noi privitoare la cunoaşterea bibliotecilor româneşti ale oraşelor 

din Transilvania, în „Probleme de bibliografie", Bucureşti, 1967, p. 134. 
27 Informaţie în „Controla", Timişoara, nr. 75/1902, p. 1. 
28 V. Brătfăleanu, 25 Jahre Arbeiter bewcrgung im Reschitza, Reşiţa, 1929, p. 33. 
29 Statutele Reuniunei de cânt gr. cat. din Lugoş, Lugoş, 1911. 
30 Ibidem, p. 13. 
31 Ibidem, p. 3. 
32 T. Topliceanu, Sinteza problemelor culturale, în RISBC, XIV, ianuarie-iulie, 

1946, p. 19. 
33 V. Birou, Năzuinţe şi realizări, Timişoara, 1941, p. 69. 

OFFENTLICHE BIBLIOTHEKEN AUS DEN STĂDTISCHEN 
ZENTREN BANATS 1850-1918 

(Zusammenfassung) 

1. Unter den Tendenzen der Kultureingriindung, nach der Verbreitung der 
aufklărenden Werte, von dem iibergang einer Botschaft zwischen Mensch und 
Gemeinschaft, die Bibliothek uberschreitet die Eigenschaft einer Lagerung des 
Buches und der Information, und wird ein Bote ihrer iibersendung und Ver
breitung, bekommt einen Hauptbeitrag in dem Umlauf der Ideen und prăgt der 
Kulturerscheinung die Nuancen einen „Aktivismus" vorangehend mit Jahrzehnten 
seinem politischen Korespondenten. 

In dem geistreichen Raum des Banats die Grundung und die Organisierung 
der Bibliotheken geschah unter die Bedingungen der Verbreitung der Wissenschaft 
und des gedrukten Buches des vorigen Jahrhundert aus einer Perspektive der Prio
rităten, eben wie ein Dialog mit dem Kontinent. 

2. Die Biblioth.eken Banats nach 1850 schreibten sich in der algemeinen 
Aktion der Kulturalisierung ein und iibernahmen die Erfolge welchen „die Erweite
rung des kulturellen Horizonts des aufklărenden Menschen gewidmet war auf 
der Bahn des rationaJi,stischen Enzyklopedismus, aber mit andere Kri1terien han
delnd, die an der Funktionalităt halten und an der Solidarisierung mit dem etni
schen Bestrebungen, Modernisierungen und dem eindringenden Faktoren der Zeit, 
wie Buchdruck, Presse, Buchhandlung und Buchverbreitung. 

3. In der Folge, auf einen festen kulturellen Hintergrund und viel erweitende 
Koordinaten und verbreitenden Veranlassungen, in dem Zeitraum von 1850-1919 
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die Bibliothek entspricht den Anspri.ichen des Zusammentreffens zwischen den 
neuen Formen und den lokalen Fond, so grundete sie selbst eine echte kulturelle 
Erfahrung der Epoche. 

4. Eine verhiiltnismessige spate Erscheinung in Vergleich mit der selben 
Wirklichkeit aus Siebenbi.irgen, das Netz der banater Bibliotheken wird sich aus
breiten und vervielfachen gerade nach 1850, dies sei ein Prozess der sich ent
wickelt, gleichzeitig mit der hervortretenden Tendenz in den rumănischen Gemein
schaften der Provinz, und mit ihre kulturellen Bestrebungen solidarisierend, nach 
dem Masse ihrer ganzen nationalen Bewegung. 

6. Die Bibliotheken aus den stădtischen Zentren Banats gliedern sich in 
diesem umfangsreichen Prozess der Emanzipation ein Wi sich die rumiinische Geist
lichkeit aus der Provinz engagierte, in einer stiindigen SoHdarisierung auf dem 
Weg eines Zweckes, fi.ir welchen mehrere Generationen gestrebt haben. 

Nicht zufiillig die Verbreitesten kulturellen Einheiten des banart;er Raumes 
- Veranstaltungen der Lekture und Musik, Institutionen die was vorgehende 
schaffende Schritte zur Gri.indung sind verlăngerter Aktivitiit machten, und welche 
in einigen Făllen auch heute noch sind. 

Man kann solche Zentren finden wo sich das ganze Netz der Buchereien in 
Banat honzertriert hat und von wo wie eine gesegnete Diaspore und durch bruder
liche Anregungandere. Initiativen kommen, wie in den kleineren urngehenden 
Ortschaften wie Caransebeş, Oraviţa, Lugoj, Timişoara. 

(von Claudia PAPIC) 
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